

主題經文：「神對雅各說、起來、上伯特利去、住在那裏、要在那裏築一座壇給神、就是你逃避你哥哥以掃的時候向你顯現的那位。雅各就對他家中的人、並一切與他同在的人說、你們要除掉你們中間的外邦神、也要自潔、更換衣裳。我們要起來、上伯特利去、在那裏我要築一座壇給神、就是在我遭難的日子、應允我的禱告、在我行的路上保佑我的那位。」

今年家庭月神所賜的四篇資訊，都要在屬靈上深奧的層次裏來瞭解。家庭的蒙恩，非從人的知識、勢力、努力而來，乃是從神的賜福而來的。在聖經中神已經屢次向我們承諾了：「祂要賜福我和我的家庭、後代」。我們若能真像亞伯拉罕一樣全然相信，則神的話就必成就在我們家庭裏。這並非指「只要信就好，無需做什麼」。真信神的話之人，必以祂的話來判斷一切，並根據所做的判斷而行事，如此必將看見神的話成就在他每一個的脚步裏。最關鍵的即是保持這全備的信心，也要天天發現神如何賜福我和我的家庭，所以真信的人，就像亞伯拉罕、以撒一樣，會發現「非禱告不可」的理由，而必須築一座壇，呼求向他顯明之耶和華的名（即按神的話而禱告的意思）。至於如何以「信心」與「禱告」來祝福自己和家庭，即是前面兩篇已領受之屬靈資訊的內容了。

神借著雅各的家庭向我們顯明的資訊，為：「一個家庭的蒙恩，與其家長或家中首先蒙恩之人生命的成聖有十分密切的關連。」雅各是何等蒙恩之人！神為他所定的福份，就是使他成為「以色列」，他的生命成為千代、萬代後裔並萬民、列邦的祝福。希伯來文「以色列」的意義，就是「勝過上帝之人」，亦即：「神愛他的程度是勝過一切的，甚至勝過神自己的生命，願意為他捨命（十字架的含意）」。雖然，雅各是尚未出生前已經如此蒙恩且帶有神永遠計畫的生命，但是因他與生俱來的眼光、判斷、方法，總是與他蒙召的恩不相稱，出生的時候，因要奪取長子的名分，抓他哥哥以掃的腳跟而出世，所以給他取名叫「雅各（抓住的意思）」。在他一生的日子裏所遭遇的一切矛盾和問題，都是從他這「抓住」之人為的體質（性格）而來的。雅各的名字還未改為「以色列」之前，雅各和他家庭的矛盾，是不但不會挪開，反而却越抓住越帶來更糟的後果。雅各整個家庭、後代的蒙恩，和雅各生命的成聖是有著非常密切的關係。當雅各在示劍整個家族面臨將被滅族之危機中，向家人宣佈說：「起來，我們上伯特利去，住在那裏，要在那裏築一座壇給神……。你們都要除掉你們中間的外邦神，也要自潔，更換衣裳……」當他宣佈這句話的同時，神便使周圍城邑那些將要攻擊雅各家的眾人都甚驚懼，遂不敢追趕雅各一家人，一切的問題、危機也隨之挪開，他們都能平安地上「伯特利（神的殿）」去，得著蒙恩的應許，從此雅各的名字也被稱為「以色列」了，因為人人都看見，在他身上有許多蒙恩的證據。

今日，凡屬於耶穌基督的，都是當代的「以色列」，他們的家庭就是將要祝福萬民的「以色列家庭」了。在他們的生命和家庭裏，應該看見神充充滿滿的恩典之證據，但是實際的情

況却不都是如此，却正處於被許多的問題和矛盾捆綁的狀態中了。極盼：借著本次的資訊，眾弟兄姐妹都能得著實際的資訊，使家庭進入「加倍蒙恩的時間表」裏。

1。在矛盾中建立的雅各家庭

正如詩篇七十三篇，蒙恩的詩人所述，看起來仿佛基督徒在世所遇的問題比非信徒更多。聖經裏凡蒙恩的聖徒，都因著問題才蒙召、蒙恩的。為何如此？乃因神在聖徒身上的計畫是永遠的，聖徒在地上生活的目的，並不是太平無事地度日，乃是在問題中方能「重生、成聖、結果子、得冠冕」而「榮神、益人、建國」。因有問題所以他們的生命才能成為「八福人〈太 5：1-11〉」：虛心、饑渴、哀慟、憐憫、追求天國的生命，而懂得「十架福音」的奧秘了。凡蒙召的聖徒他們的出生、家庭背景、條件、成長過程，都是蒙召的。聖徒和其家庭蒙恩的起點，就是蒙恩後深信神的話，在自己所擁有一切的條件裏，發現神的美意，將一切問題、矛盾都改為「慈愛、感恩、讚美」。

1) 蒙恩的人「雅各」，為何仍生活在如此多的矛盾裏？

他尚未出生，在母胎裏已有了爭鬪；被安排為第二胎出生，竟抓住哥哥以掃的腳跟而出世；為奪取長子名份而欺騙父兄，不得不離開家；為拉結而甘心被舅舅拉班欺騙；周旋于四個妻子、十二個兒子之間的掙扎……。在雅各的生命生活裏所出現的一切問題，都是從自己「抓住(人為)」的性格所引起的，這是因為他還未發現在他一切條件裏所隱藏著神的美意，也是因為他不懂得察驗神的作為和時間表。一直到他發現神的美意，而名字被神改為「以色列」之前，這問題總是不能離開他的生活圈子，並將越來越多。我們今日聖徒的一切問題、矛盾，也都是自己的不信、疑惑而「人為的」著急所造成的。

2) 得著自己生命和家庭蒙恩、蒙福、蒙召的確據時，才真正進入蒙恩的時間表：

一個聖徒和他的家庭，真正進入蒙恩的時間表，是從得著「自己生命和家庭則蒙恩、蒙福、蒙召」的確據，而在自己和家庭所遇各樣的矛盾裏清楚得著神的美意之時開始的。人對自己的身份、背景的瞭解，會影響他對神、對自己、對人、對事的一切認知和判斷。所以魔鬼撒但最集中攻擊聖徒的地方，就在於使聖徒誤解自己的出身、背景、條件的事上了。人還未認識福音、還未發現神的愛、還未真正認識神、認識自己之前，對自己的出身、背景、條件、成長過程上，都有被欺騙而誤解之處。唯有借著基督寶血所顯明神無限的大愛，才能使人徹底除掉那被誤導的成見，使他真正認識自己並自己所擁有一切的條件，而能在凡事上發現神的愛。若不及早剔除那些負面的成見和誤解，則其判斷、言行均將繼續不斷地受到負面眼光的影響而越來越著急、妄動而帶來更嚴重的後果。聖徒所擁有的任何條件（甚至一根頭髮），無一不是偶然的、或平凡無奇的，皆是特別的、帶著神永遠的美意的。例如，自己兒女所擁有的條件，雖看起來都與他人的小孩一樣，但是在父母眼裏都成為特別的。所以人信

主後，首先要蒙恩的地方就在此了。深信自己生命是蒙愛的「以色列」，帶著這眼光來察看「如何以我的出身、背景並一切條件來榮神、益人、建國」，如此則馬上能發現借著聖靈的感動而來「神的美意」。然後，將所發現的美意刻在心版上（受割禮），帶著這定見來察驗一切的條件、所遇的事情，則繼續不斷地會得著「正面、肯定、蒙愛」的判斷。那在個人或家庭上覆蓋住總不離開的烏雲，便是當他真正得著此定見時，才離開的。

3) 保羅在自己所擁有一切的條件裏，發現了神的美意，他的矛盾反倒成為見證和讚美：

他于羅馬書七章十八至廿四節對自己老我罪性的告白與內疚；在羅馬書七章廿五至八章二節所述耶穌基督的救恩；在哥林多後書十二章一至十節提及健康上的宿疾（一根刺）所帶給他的謙卑與能力；在腓立比書四章十二節無論身處各樣的困難中均得到之秘訣：「靠著那加給我力量的、凡事都能作」；在腓立比書一章十二節在他自己所遭遇的事上，更是叫福音興旺。

筆者本身的見證：我生長在十分嚴厲的儒教家庭，一年五次需祭祀祖宗，致內疚感特別厲害，因此令我明白人非有基督的福音不可之理由，看重基督的寶血、神的話及聖靈裏的自由；信主後整個家族的逼迫、阻攔；向家人傳福音的困難、艱巨；在向華人傳福音事工裏，能幫助遭遇過同樣情況的弟兄姐妹；加上自己有許多屬靈、心裏的疾病，盡皆成為醫治資訊的答案；親身經歷過很多有問題的教會、事奉上的種種矛盾，遂形成一個很強烈的動機，盼望建立最合乎神心意的教會來祝福當代眾教會。

若想祝福家人之前，先要矯正自己的眼光。眼光蒙恩後，在凡事上才能看見主的愛，也自然地能從口裏說出感恩、讚美、見證來祝福家人。雖然問題、矛盾仍然存在家庭裏，但是從家裏首先蒙召的我深信神的應許時，黑暗的勢力就被打破，一切騙子、控告者的火箭亦被除滅，必將逐漸看見家人一個一個都蒙恩。

2. 走成聖道路的雅各家庭

一個家庭的蒙恩，是從一人的蒙恩開始的。家庭裏頭一個蒙恩之人的生命，便是神賜福整個家庭和其後裔的通道了。所以先蒙召之人生命的成聖，絕對影響其全家的蒙恩，由其若是家長首先蒙恩，則影響的效果是最大的。

1) 先認識全備的福音，恢復真正的以馬內利：

雖然，雅各擁有著蒙恩生命的特質（追求神的祝福），但是因為他生命尚未成聖，其與生俱來的不信、疑惑、貪心、著急等的劣根性仍存在他生命裏，以致他連追求神的祝福都用「人為」的妄動，越動却帶來越多的矛盾，原本他要成為整個家人蒙恩的通道，反而導致整

個家庭掙扎與憂傷的亂源，自己不得不離開家庭，走向苦難的道路。他欺騙了父兄，自己也遇到舅舅拉班的欺騙。他帶著仍在混亂中的生命、眼光、體質來帶領妻子和兒女，結果四個妻子、十二個兒子都受其影響，都活在貪心、比較、嫉妒、掙扎、矛盾、混亂裏。一個人決志信主後，若未認清全備的福音，還未恢復真正的以馬內利之前，其所有的世界的動機、目的、嗜好與基督的動機、目的、關心摻雜在一起，且因「人為」不可能帶動「神為」，則他生命必落入加倍矛盾的狀態中，他周圍的人也將在他身上看到更多的矛盾而成為世人口中的譏笑，特別時常與他同在的配偶、兒女則更受到他那矛盾生命所帶來的壓迫感。在他生命還未成聖之前，他家庭蒙恩的時間表絕無法到來，甚至他矛盾的生命却可能成為阻擋。

2) 何謂「成聖」？

「成聖」並非僅指「心地善良、言行舉止虔誠」，乃是指「於凡事上能察驗神的美意和作為，並願放棄自己的動機、意念、計畫、時間表，而全然信從、等候、成全神的計畫」。一個人還未真正成聖之前，無論他怎樣努力「言行要虔誠」，仍無法隱瞞他生命「表裏不同」的矛盾，特別時常與他在一起之人，更是容易發現這矛盾了。不能使你得全然自由的，不能稱為「成聖」；不能使你得平安、喜樂、盼望的，不能稱為「成聖」；無法使你看見神的慈愛、美意、作為而順從的，無法視為「成聖」。「成聖」亦不等於「完全」，沒有一人是完全的；「成聖」就是虛心、正直地承認「不在基督裏，自己便徹底地無能」，因而時常誇耀自己的軟弱與主的恩典；「成聖」就是帶著饑渴哀慟的心，晝夜追求從神來的憐憫和安慰。所以，真正成聖之人其生命必會帶來聖靈奇妙的工作，因此他周圍的人，都能看見臨在他身上的神的慈愛、安慰、賞賜、喜樂，仰慕他的生命，想追求他所得的，周圍與他同在之人也得著聖靈奇妙的感動和能力。

3) 如何得能「成聖」？

這完全是神的作為。神先向一個蒙恩的人顯明，那人才能跟從神而得成聖的。每當雅各和其家庭遇到問題時，神就向他顯明，使他知道那位賜給他永遠應許的神仍然與他同在。無論是：當雅各離開家，在伯特利曠野孤獨地睡覺時；當雅各在拉班的家，感到矛盾時；當他怕哥哥以掃加害他和家人，而在雅博渡口集中禱告時；當他在示劍遭遇全家滅族的危機時。每當神向他顯現時，均再三地向其確認神永遠的應許，要他以那應許來判斷所遭遇的一切條件，藉此反復地與神交通，他生來那「雅各（抓）」之妄動的生命，逐漸走向伯特利祭壇，成為「以色列」而得以祝福家人、後裔、萬民了。

4) 今日的聖徒如何看見神向我們的顯現呢？

神今日仍然天天向我們顯明，比向雅各顯現得更清楚、更細密。究竟我們如何經歷神而成聖？關鍵就在於我們信「所聽到的神的話」，也憑藉著神的話而來聖靈的感動方能與神交通。就如〈約 4：1-26〉所記載，當撒瑪利亞婦人說：「我們的祖宗（雅各）在這山上禮拜，

你們（猶太人）倒說，應當禮拜的地方是在耶路撒冷。」的時候，耶穌基督回答說：「婦人，你當信我。時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。那真正拜父的，要用心靈（in spirit 聖靈）和誠實（in truth 真理、神的話）拜他。」所以，我們可以說：「不信神的話，就沒有成聖；沒有禱告，就不能得成聖。」因信神的話，就他就能遇見慈愛、公義、豐盛、全能、永生、信實的父神、基督、聖靈；因信神的話，也就認識靈界、世界、將來的事；因信神的話，也真正知道自己是誰，按神所賜的身份、職份來認識自己的條件、家庭、背景、人際關係、所做的事，自己生命生活的終極目標也非常清楚。因信神在自己生命生活裏的工作從未停頓，所以努力要以定時、隨時、集中的禱告，確認神的同在而喜樂，察驗神的計畫和時間表而順從，祈求應該祈求的，為神安排給我的人群代禱，在一切問題裏得著答案來得勝、得自由，按神所賜美好的異夢、異象來期待明天和永遠的時光。因此，這樣成聖的人，將在不住地禱告之中，發現常常應該喜樂的理由、凡事上得著感恩的理由〈帖前 5：16-18〉；時常用神所賜出人以外的平安在耶穌基督裏保守他的心懷意念〈腓 4：7〉；無論在任何的情況裏都得了秘訣，靠著那加給我力量的，凡事都能作〈腓 4：13〉；他所遭遇的事，都能叫福音興旺〈腓 1：12〉。

雖然，我們還未達到上述如此完美的地步，但於今日所站的地步上，回頭察看過去的時光，必能發現在各樣的問題裏如何蒙恩而「成聖」的軌迹。如此便能得著無限的安慰，也能看見將來該繼續行走之成聖的道路。若今日願意快快掌握前面所述「成聖的秘訣」，則我們成聖的地步將會加倍的迅速，我們家人和周圍人蒙恩的時間表也更更快地到來，並且能掌握這整個成聖過程之人，方能成為時代的祝福，也會帶領無數的聖徒走上成聖的道路。

3。建立伯特利祭壇的雅各家庭

1) 回去伯特利：

雅各還在拉班家的時候，神向雅各顯現對他說：「起來、上伯特利去、住在那裏、要在那裏築一座壇給神……」要他過以祭壇為中心生活。雅各回去的路上，經過人口眾多的示劍，人的文明、商業均十分發達、犯罪猖獗的地方（就像世界），被那地區的豐富和享樂所引誘，遂買了一塊地築了帳棚，打算要定居在那裏。他的女兒底拿想看當地女人們的裝飾，出去逛街被示劍城主的兒子強姦侮辱了，那地城主更進一步來找雅各請求與他們結親（這是失去以色列純正血統的嚴重之事），雅各的兒子們欺騙示劍城民叫所有男人都要受割禮才能與他們結親，示劍所有男子被騙受割禮的那夜，雅各的兒子們襲擊示劍城，殺戮所有男子、擄掠那城的婦女、孩子、貨財，雅各看見周圍居民都要起來復仇，有全家族滅絕的危機。從創世記卅四章的啟示裏，我們很清楚地看到：一個蒙恩的人若不順從神的引導，而放縱肉體的情欲、喜愛世界的享樂時，他和整個家族所受到的代價是何等地嚴重。不認識神的人所組成的這世界背後，是有著「世界的王，空中掌權者」即魔鬼撒但邪靈的作為，世界是引誘聖徒或逼迫

聖徒的，聖徒離開神或忘記神時，陷入世界的程度便越來越深（如同漸漸移到所多瑪城的羅得般），世界吸引、誘惑他的勢力也越來越大，漸漸地侵入聖徒和聖徒的家庭。其實，聖徒生命的所屬和世人是完全不一樣的，動機、目標、內容、方法都不同，聖徒不可與世人同負一轆，嚴重的管教和問題是必會臨到他身上的。

2) 呼求神的憐憫和幫助：

當遇到問題和危機的時候，聖徒和世人的不同，就在於聖徒很快地尋求神的憐憫和幫助，神也無論那人困在何種的情況裏均會儘快伸手保護他、幫助他。雅各在困難中尋求神的幫助，神的指示即向他顯明，當他認罪悔改、願意轉向神的時候，神便後悔向那子民所施的刑罰，很快地向他施恩，差派天使、天軍、火馬、火車，捆綁一切仇敵，聖徒很快得以看見問題挪開、神所賜平安的道路在他眼前展開。在我們過去蒙恩的歲月裏，均有過無數的經歷。

在本次的經文裏，我們會得著聖徒在危機中，迅速脫離危難並恢復神恩典的原理：首先是「起來，上伯特利去罷」（決斷轉向神）；其次是「住在那裏，要在那裏築一座壇給神」（決斷以禱告為中心生活）；第三，「你們都要除掉你們中間的外邦神，也要自潔，更換衣裳」（目標、思想、方法都要分別為聖，要跟從主）。此原理即是一個人生命得以真正成聖的秘訣。當一人重生後，其一生中，幾次面臨人生的轉捩點時所必須掌握的；也是每當教會崇拜、個人禱告的時候，蒙恩的人其心靈裏、同時在靈界裏、並在實際的生活環境裏發生奇妙變化的理由皆是在此。聖徒生命是擁有極大奧秘的，因為他的生命時常連結于天上施恩的宝座。正如：「我所揀選的禁食，不是要鬆開兇惡的繩，解下額上的索，便被欺壓的得自由，折斷一切的軛麼？」〈賽 58：6〉筆者個人的人生中，曾有過三次蒙恩的轉捩點，均帶來後面年日生命完全的改變。有時在牧養教會的機會裏，時常看見有些弟兄姐妹如此的決斷，亦均帶來他和他家庭神迹般的蒙恩的證據。

蒙恩的聖徒要作的，是既易又輕省的方法，就叫我們信祂、轉向祂、察驗祂的美意而跟從就好了。目前，我和我家無論遭遇何種嚴重的問題、矛盾，只要我一人願意順服神，問題已經不再是問題，却能看見神所行出神迹异能的工作。

3) 以築壇、獻祭為中心而活：

回到伯特利來的雅各，其接下來的行為更是重要。他築了一座壇，呼求耶和華的名，並且他的一生皆以祭壇為中心而生活。神所賜永遠的應許再度向他顯明，他深信神的應許，將應許當作定見，努力地以此定見來判斷萬事，神的美意因此繼續向他顯明了。他生命蒙恩之後，最寵愛的兒子，也將要祝福他全家（以色列）和全世界的約瑟，其生命蒙恩的時間表才開始了。聖徒必要以祭壇、肢體、禱告為中心生活，能如此做，則天上施恩的宝座就設立

他生命的至聖所和家庭裏，天使天軍時常圍繞，一切的災難自不會臨到他和他家庭，在凡事上能看見神更豐盛的恩典。

**** 本周祭壇禱告題目 ****

- ① **雅各家庭是在各樣的矛盾裏成立的，但是在每一個矛盾裏都有主所隱藏的美意**：在我的家庭裏，也有許多矛盾的內容。是否已發現，在我家庭的矛盾裏所隱藏著的美意？細密的察驗，堅定父神的美意，而使一切矛盾都成為我和我家加倍蒙恩的動力。
- ② **從矛盾裏開始的雅各和雅各家庭，天天走成聖的路程，而最後成為「以色列（勝過神的意思）」而祝福埃及和列邦了**：確認：過去父神如何帶領我和我家成聖的路程呢？其路程可以分為幾個階段呢？有否父神向我顯明特別的經歷？將來還要走的路程大概是如何？
- ③ **雅各決斷脫胎換骨，從示劍搬到伯特利並築壇，以祭壇為中心生活後，得著神永遠的應許，也正式被稱為「以色列」，他的全家從此進入大蒙恩的時間表裏**：在我身上或我家裏，是否有些總是挪不開的老問題？是否願意讓自己生命、生活脫胎換骨，在生命的至聖所建築「伯特利祭壇」，深信父神永遠的應許（與神立約），一生以祭壇為中心生活，被稱為「真以色列人」，而祝福家庭、地區、列邦？